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ORIENTUL APROPIAT ŞI CULTURA VECHE ROMANEASCA 

Corina Nicolescu 

Pentru întreaga Europă secolul X-XI reprezintă un moment hotărîtor, care 
va determina statornicirea cadrului politic şi social propriu evului mediu, precum 
şi dezvoltarea unei noi culturi, pe ruinele celei helenistice şi romane, datorită im
pulsurilor .barbare" şi orientale. In lumina importantelor descoperiri recente, 
aceiaşi etapă ne apare tot atît de decisivă pentru evoluţia ulterioară politică, so
cială şi culturală a teritoriului românesc. Ne apare azi clar faptul că deplina 
maturizare pe toate planurile, constatată în secolul al XIV-lea, odată cu consti
tuirea statelor feudale r•mâneşti îşi are rădăcini mai adînci, care se pot urmări 
încă din secolul X-XI. ln vremea aceasta, pe străvechiul fond local dominat de 
cultura lemnului, reînviată puternic în mileniul I, odată cu migraţiile, nu înce
tează însă pîlpîiri ale civilizaţiei romane pe tot cuprinsul ţării, deoare11e Dobrogea 
şi întreaga parte învecinată Dunării continuă pînă în secolul al Vii-lea să tră
iască în atmosfera culturală romano-bizantină. ln secolul al X-lea se constată din
tr-o dată, prin restabilirea la Dunărea de Jos a autorităţii Imperiului o adevă

rată explozie de materiale bizantine, procedee aplicate în construcţii etc. In aces.t 
context rolul Dobrogei este fără îndoială hotărîtor. Rezultatele cercetărilor arhe
ologice şi epigrafice, întreprinse în această parte a ţării noastre în ultimele trei 
decenii, au pus într-o nouă lumină întreaga viaţă a acestui ţinut, în trecut. Pe 
lingă numărul impresionant de vestigii traco-dace şi greco-rormme, au fost date 
la iveală mărturii bogate şi grăitoare atît pentru cunoaşterea culturii romano-bi
zantine din secolele IV-VII la Dunărea de Jos, cît şi pentru înţelegerea procesu
lui de constituire a artei romf!_neş.ti, aşa cum o cunoaştem în secolull al 
XIV-lea. 

Preocupindu-mă încă de lungă vreme de cercetarea relaţiilor dintre lumea ro
mânească, Bizanţ şi Orientul Apropiat pentru a surprinde ideile, concepţiile, pro
cedeele 'meşteşugăreşti şi formele artistice, care au rodit în chip original încă trei 
secole după cucerirea Constantinopolului de către Mahomet II, pe teritoriul ţării 
noastre, am desprins cîteva observaţii şi încheieri, pe oare le voi sintetiza în rîndu
rile de faţă. Insemnătatea monumentellor dobrogene - cetăţi, bazilici, biserici, 
locuinţe etc. - purtind pecetea tehnicii şi concepţiei romano-bizantine, al căror 
număr sporeşte de la an la an, împreună cu toate celelalte vestigii de cultură ma-
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terială şi cu obiectele de artă 1, ne apare cu atît mai evidentă, cu cit pr1vun în 
ansamblu procesul de constituire şi evoluţia ulterioară a gîndirii artistice româ
neşti. Strîngînd cu migală toate informaţiile şi materialele descoperite în urmă cu 
cel put:n şapte-opt deceniii, la cMe se adaugă îndeosebi cele recente, legînd 
aspectele artei dobrogene de acelea ale artei din oraşele porturi ale Moldovei şi 
de cele aflate în zona subcarpatică a Ţării Româneşti, trednd mai departe la nord 
lanţul Carpaţilor pe valea StreiuJui, iar la est pînă la Siret, Putna, Suceava, laşi 
etc., se p_gt desprinde cîteva etape bine distincte ale relaţiilor [urnii româneşti cu 
Bizanţul şi Orientul Apropiat, Dobrogea avînd rolul unei ad~vărate plăci tur
nante pînă către sfîrşitul secolului al XIV-lea. 

Sub raport cronologic ne apar clar trei mari perioade în legăturile cu cul
tura marelui imperiu bizantin şi cu Orientul Apropiat. Prima _este aceea care se 
situează în secolele IV-VI, continuîndu-se mai slab şi în veacul următor. Urmele 
celor treizeci şi două de bazilici, pe baza unui inventar făcut în anul 19702, 

îmbogăţit însă de atunci cu epocala descoperire a martirionului şi bazilicii de la 
Nicu1iţel3, la care se adaugă cele cca. o sută cincizeci de capitele şi diferite frag
mente arhitectonice sculptate, precum şi un număr impresionant de obiecte mărunte 
de ceramică şi podoabe, vădesc efervescenţa culturală, impulsionată de contactul 
cu lumea bizantină în zona Dunării de Jos, cu ramificaţii mai adînci în inima te
ritoriului românesc de la nordul marelui fluviu. Adunînd sistematic toate aceste 
mărturii aflate la Histria, Tomis, Callatis, Tropaeum Traiani, Noviodunum, Troes
mis, Argamum, Axiopolis, Dinogeţia, Capida\'a etc., se poate delimita clar pe teri
toriul românesc ca şi în ansamblul imperiului bizantin o noµă _zonă de artă pro
vincială bizantină, care va trebui să-şi găsească un loc de seamă nu numai pe 
hărţile istorice şi în tratatele de artă şi cultură românească dar şi în studiile de 
caracter general privind istoria şi cultura Bizanţului4 • Domnia împăratului Justi
nian (527-565) marchează în Dobrogea şi de-a lungul Dunării pînă la Drobeta
Turnu-Severin o excepţională etapă de înflorire, care va suferi spre sfîrşitul seco
lului al VI-lea, agonizînd în veacul următor, prin trecerea în aceste părţi a slavilor 
şi bulgarilor. 1n urma tuturor acestor descoperiri un fapt se desprinde azi limpede 
şi anume, continuitatea stăpînirii romano-bizantine în Dobrogea5 şi pe tot cursul 
Dunăfii şi participarea lumii locale la viaţa nouă, înfloritoare pe ţărmul Bosfo
rului, odată cu stabilirea aici a .Noii Rome" - Constantinopolul - care va con
stitui la rîndul său o adevărată punte de legătruă între Europa şi Orientul 
Apropiat. 

Cea de a doua etapă care ne interesează chiar într-o măsură mai mare, fiind 
mai strîns integrată procesului de formare a culturii româneşti este aceea a 
secolelor X-XIV, cînd relaţiile cu marele imperiu sînt turburate de invazia pe
cenegilor, cruciada a I.V-a şi distrugătoare a_valanşă tătară asupra Europei sud
estice. Constatăm în această vreme că acea reînviere a formelor superioare de 
cultură bizantină, un adevărat proces de .rebizantinizare" a lumii româneşti, are 
ca bază tot pămîntul Dobrogei cu prelungirea ei spre vest de-a lungul Dunării şi 
spre nord-est pînă la Maurocastron. Din ţinutul de la Dunărea de Jos se vor 
răspîndi ceramica şi podoabele ca şi procedeele constructive, aşa cum le cunoaştem 

1. 10~1 Barnea. Octavian Iliescu, Corina Nicolescu, Cultura bizantină în România, Bucureşti. 
1D11. ln uceastCi lucrare smt cuprinse cele mai caracteristice obiecte romano-bizantine ş! 
btz'°nlt',;c aflate pc tentor;ul ţării noastre, de asemenea ea oferă cea mai completă bi
l.Jl10grr.fie privind acest domeniu, p. 201-222. 

2. Corina Nicolescu. Moştenirea artei bizantine in România, Bucure~ti. 1971. p. 67, nota .;2. 
3. V:~ctor H .. Bauman, Bazilica cu „martyrion" din epoca romanităţii tirzll descoperită la 

7.1cuhţeJ (Jud. Tulcea), Buletinul Monumentelor Istorice, 1972, XLI, 2, p. 17-26. 
4. n„ Talbot. Rice, Byzantine Art, Harmondsworth,_ 1968, Î'i1 cele două hărţi ale imperiului 

bizantin dm vremea lui Justinian (p. 19) şi Vasile II (p. 23) ca şi in aceea llustrind răs
pîndire::i. monumentelor bizantine (p. 36-37) nu figurează nici una dintre cetăţile dunărene 
şi dobrogene din secolele IV-VI. Jn ultima hartă sînt marcate monumentele Urzii de la 
Argeş, Snagov, Hurezi. Voroneţ Şi Humor, dar nu apar de asemenea indicate nici unele 
rli'1tre cele cunoscute din secolul X-XI. 

5. Radu Vulpe, ron Barnea, Din Istoria Dobrogei, vol. II, Romanu la Dunărea de Jos 
Bucureşti, 1968, p. 502. „Toate la un Joc şi mai ales cele din secolul VII, constituie dovezl 
preţioase pentru continuitatea de viaţă şi pentru legăturile populaţiei locale cu capitala 
impertului şi cu alte centre bizantine din sud, tntr-o perioadă de timp clnd astfel de 
documente sint nu numai rare, dar şi puttn cunoscuteu. 
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la Argeş în secolrul al Xlll::.lea6, si.mil.are cu cele d~ la biserica cimitirului din 
cetatea dunăTeană Dinogetia-Garvăn, aparţinînd veacului al XI-lea.Faţă de tehnica 
de clăâire bolovani altem.înd ou r:înduri de cărămidă legată cu mortar, cunos
cută încă '1a edificiile din vremea lui Constanltin cel Mare, în Dobrogea şi con
tinuată cu. foarte mici modifi.căr.i pînă secolul al XIV-lea, la Argeş, Drobeta Turnu
Sever.in etc. cetatea de la Păcuiul lui Soare 1 constirtuie o excepţie, fiind plaicată în 
întregime c~ bdlouri imense de piatră, procedeu folosit mai ales în părţile răsă
ritene ale Imperiului (Armenia, Siria etc.) şi aplicat în unele construcţii europene, 
desigur sub influenţa meşterilor orienta!li. Nu trebuie să uităm fuiptu~ că înăl
ţarea acestei impunătoare cetăţi dunărene se situează în vremea împăratului Ioan 
Tzimiskes, el însuşi de ortigină alfll11eană, iar în aJCeiaşi perioadă un vestit arhi
tect armean TJridate a fost chemat la Constantinopol pentru a întreprinde unele 
lucrări de -reconstrucţie a cupolei vestitei bazilici imperiale Sf. Sofia. 

Din zona dobrogeană se va răspîndi treptat la nordul Dunării tehnica smal
ţului în ceramică, a cărei producţie locală o constatăm în secoll!l X-XI ~a 
Dinogeţia-Garvăn, Păcuiul lui Soare, Oapidava, Axiopolis etc., tot atit de semni
ficativă ca şi în alte oraşe din peninsula balcanică. Smalţul <1.5ternut mai întîi cu 
economie direct, pe peretele de ar10.1ă al vaselor, se va aplica în secolul XIII-XIV 
peste un strat de angobă (albeală), dind astfel posibilitatea unei bogate ornamentări, 
procedeu generalizat la nord şi _la est de Carpaţi mai întîi în mediul de curte, în 
oraşe şi la mănăstiri, iar mai tîrziu adoptat şi de meşteşugarii rurali9• Prin olăria 
smalţuită de lux constatăm însă cum pătrund în arta noastră o serie de motive 
decorative noi, în parte bizantine, în p~rte orientale, pigmentînd astfel concepţia 
ornamentală a artei româneşti 10. Acelaşi pmces se poale urmări studiind podoabele 
şi obiectele de metal 11• Aceste două domenii împreună cu arhitectura ne apar în 
st<idiul actuc1a al cercetărilor cde mai grăito:ire pen!Jru cunoaştere:i nivelul,ui de 
vaţă al clasei dominante arundndu-ne o nou:1 lumină .asupra procesului general de 
evoluţie al q.rtei româneşti, în etapa consLiturii ei. 

Dobrogea a mai filtrat însă culturii de pe teritoriul românesc încă de timpuriu, 
direct sau indirect, prin intermediul celei bizantine, unele elemente orientale. 
focă din secolul IV-V apar în cetăţile pontice şi la Dinogetia în aceleaşi complexe 
cu materiale bizantine obiecte de ceramică (talere, opaiţe) provenind din înde
părtatul Egipt12

• Flori de lotus stilizate decorează partea superioară a unor coloane 
şi ba_lustrii de cancellum, iar pe o stelă funerară păstrată în Muzeul de Arheologie 
din Constanţa apare palmierul asqciat cu crucea, simbolizînd ideea arborelui ca 
--------- --
ti. N. Constantinescu, La rcsldcncc d'Ari;cş des voivo<lcs roumains des XIII-c et xi:v-c 

sieclcs. Problemcs de chronologic a la lumiere des reccntcs rcchcrchcs archcologiqucs, 
Hevue des Ecuues Sud-Est curopc11ncs, tome VUI, 1970, no. 1, p. s--:n. 

';. Petre Diaconu, Dumitru Vîlccanu, Păcuiul lui Soare, cetatea bizantină, Bucureşti, 1972, 
p. ~i-46, fig. G-~O. 

8. Steven Runc1man, La civilisallon byzantinc, Paris, 1952, p. 190-192, se vorbeşte despre 
rolul diferitelor popoare in cadrul imperiului bizantin, autorul insistind asupra modului 
de inf11Lrare a celor mai întreprinzători reprezentanţi ai poporului armean în viaţa ceo
nomică şi politică a imperiului. Amintind cucerirea Armeniei de turcii sclgiucizi Runc1-
man afirmă : „Ies Armenicns ne lui avaient pas seulement fournl plusieurs de ses sou
venr.s lt:s plus energiqucs mais aussi une grande partic de ses meilleurs hommes d'affaires. 
lls curent aussi une influence importante, bien qu'indeterminee encore aujourd'hui, sur 
l"art et la technlque de Byzance. Aucune autre race n'ob!lnt, en immigrant, une influen
ce aussi grande que Ies Armemens ... ". 

9. Corllna Nicolescu, Paul Petrescu, Ceramica românească tradiţională, Bucureşti, 1974, p. 27-
---:42 In această lucrare sint indicate cele mai recente studii şi descoperiri de ceramica 
bizantină importată şi locală din ţara noastră precum şi din cadrul fostului imperiu, mai 
ales din Peninsula Balcanică, cu care olăria românească smălţuită are o serie de trăsă
turi comune. 

10. Ibidem, capitolul Intitulat „Semne", p. 43-55, fig, 26 _ 30, 34-47. 
11. Răzvan Theodorescu, Despre periodizarea şi unele aspecte ale artei metalelor pc teritoriul 

României in secolele IV-XIV, în volumul „Pagini de veche art!l românească", Bucureşti, 
1970, p. 62-91 ; Idem, Bizanţ, Balcani, Occident Ia începuturile culturii medievale româneşti 
(secolele X-XIV), Bucureşti, 1974, p. 106-109 ; p, 329-334. 

12. Emillan Popescu, Ceramica romanA tirzie cu decor ştampilat, descoperltA Ia Histria, Studii 
Şi Cercetări de Istorie Veche, XVI, 1965, p. 695-724 ; c. Iconomu, Opaiţe greco-romane, 
Muzeul regional de arheologie Dobrogea, Bucureşti, 1!167, p. 133-163, opaiţele bizantine. 
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semn al sacrificiului 13. De la mormîntul sfîntului Mina aflat în Egipt la Karm
Abu-Mina, se ad1.1Ceau mici recipiente de forma unei ploşti cu apă sfinţită, afilate 
Ia Const_anţ.a 14• Nu putem trece sub tăcere prezenţa unei bazilici de tip sirian la 
Callatis 1~, care poate fi pusă în legătură cu existenţa în acest oraş a unei mici 
colonii orientale, din care făcea parte şi juristul Simplicius amintit într-o inscripţie 
funerară 16. Bazilica cu transept de la Tropaeum Traiani, constituind tot o ex
cepţie în arhitectura dobrogeană din această etapă, foarte rară şi la sudul Dună
rii, unde apare la Filipi, în Macedonia, este la rîndul ei similară cu bazilica A 
din Perga Pamfiliei, în Asia Mică 17• Procesul de .orientalizare" a Dobrogei marcat 
prin mărturiile amintite mai sus, din secolele IY-VI nu face decît să continuie în 
fond unele legături mai vechi, stabilite în studiile recente chiar în secolul al Iii-lea 
i.e.n, care se pot urmări pîna în primul veac al erei noastre1e. 

Cu titlu de ipoteză, aşa cum am arătat mai sus, constructorii cetăţii din os
trovul dunărean de la Păcuiul lui Soare par a fi tot din teritoriile orientale ale 
imperiului. In domeniul ceramicii smălţuite am încercat în studii mai vechi să 
desprind grupa denumită .dunăreană" caracterizată prin predominanţa motivului în 
val, de aceea .pontică", în care apar motive caracteristice lumii orientale, comune 
produselor din cetăţile de pe coasta Mării Negre din Bulgaria, ţam noastră, ve
chea Rusie, îndepărtata Georgie şi Armenia. Ştim din documente, confirmate de 
diferite descoperiri mai vechi sau mai recente, că poarta de intrare a prcx:luselor 
orientale pe pămîntul ţării noastre a constituit-o mai ales zona nordică a Dobro
gei, adică gurile Dunării împreună cu vechea cetate romano-bizantină, apoi genoveză 
Mayrocas.tron. Comerţul genovez din oraşele porturi Vicina, Lycosotomo şi Mauro
castron nu se limita doar la produsele italiene, ci cuprindea şi o serie de măr
furi orientale, între care ţesăturile deţineau primul loc. Sporadic, doar sub forma 
un~r mici fragmente de vase, se poate constata că la Cetatea-Albă ajungeau chiar 
produse chinezeşti, mai precis porţelanul denwnit seladon, iar în Moldova secolului 
al XV-lea, înc~inte de instaurarea dominaţiei otomane apare faianţă otomană 
zisă de Milet. Cioburi de acest gen au fost descoperite recent, cu prilejul cercetă
rilor arheologice de la mănăstirile Neamţ şi Putna. 

Cea de a treia etapă interesantă, dar mai puţin cunoscută încă, în care Do
brogea a jucat desigur un rol important în relaţiile cu Orientul Apropiat urmează 
secolului al XIV-lea, cînd în urma frămîntărilor din această etapă, ea va intra 
în stăpînirea Imperiului otoman. In stadiul actual al cercetărilor, sînt încă destul 
de puţin cunoscute chiar monumentele de arhitectură turcească, înălţate de 
timpuriu la Babadag şi Mangalia. clădiri modeste interesînd în mod special înce
puturile arhitecturii otoml!_ne, fără legături cu construcţiile locale de tradiţie bi
zantină. Din secolele XVI-XVIII cunoaştem cu mult mai bine difer1tele aspecte ale 
artei decorative orientale - faianţa produsă în vestitul centru din Asia Mică 
de la Iznik, preţioasele ţesături de mătase şi fir din familia samitului, realizate 
în oraşul turcesc Bursa, renumit pentru cei 1000 de meşteri ţesători, care lucrau 
aici în secolul al XVI-iea, broderiile curat orientale sau influenţate doar sub ra-

13. Corina Nicolescu, Moştenirea artei bizantine în România, Bucureşti, 1971, fig. !9. în text 
~i Ii~. 8-9. 19 in afară de text. 

14. Ion Barnea, Contribuţii la studiul creştinismului in Dacia, Revista Istorică Rom:ină, XII!, 
1943, fasc 3, p. 36-42 ; idem, Din instorîa Dobrogei, col. ll, p. 494 ; idem, Cultura bizantină. 
în România, cat. 117. 

15. Intreaga bibliografie !n lucrarea de Corina Nicolescu, Moştenirea artei bizantine, p. 61S. 
nota •~. 

16. I. Earnc:i. Istoria Dobrogei, ll, p. 462-463, printre locuitorii ora5elor pontice. menţionaţi in 
inscripţii apar destul de mul\i orientali, \'eniţi desigur ca neguţători din Alexandri;;. 
Cesareea Capadociei, Epiphaneia O?iliciei. 

17. Ibidem, p. 469. 
18. D. M. Pippidi, Studii de istorie a religiilor antice, Bucureşti. l96J, p. 60-82, •• Cu privire la 

răspîndirea cultelor egiptene în Siciţia Mică", autorul demonstrează pe baza analizei in
scripţiilor, monedelor, sculpurilor etc. că !n oraşele pontice Callatis, Tomis, Histria pătrun

sese cultul divinităţilor egiptene Isis şi Sarapis !ncă din sec. IIl i.e.n„ Tomisul fiind cel 
ma1 puternic centru unde se afla chiar un sanctuar al tui Sarapis. 

19. Corina Nicolescu. La ceramique a vernis plombeux des X-e-XV-e siecles dans Ies Pays 
R"umain~, ln rPv1sta „Faenza". Bollettino de! Museo Internazionale delie Ceramiche in 
Faienza, 1965. LI. !ase. V-VI. p. 09-115. Pl. LVIII-LXIX, fig. 1-4 ; idem, La ceramique 
t;maillee de Moldavie f't le Proche Orient, Studia et Acta Orientalia, 1968, Vil, p. 187-
-197, fig. 1-9. 
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portul concepţiei ornamentale ş.a., aflate în colecţiile din Moldova şi Ţara Ro
mânească, împreună cu frumoasele covoare de rugăciune existente în ~isericiile 
evanghelice ale s~ilor din Transilvania20. In Dobrogea ne-a fost semnalata recenta 
descoperire a unor fmgmente de vase de Iznik, la Ieni-Sala21, obiectele turceşti şi 
tătăreşti din colecţiile muzeelor, fiind în marea lor majoritate produse recente de 
caracter etnografic sau în alte cazuri, mai nefericite, piese disparate colecţionate 
din bazarele Stambulului pentru a înfrumuseţa interioarele caselor avute în se
colul trecut şi la începutul veacului nostru, cînd aceste produse constituiau o ade
vărată modă în toată Europa. Această ultimă categorie nu poate interesa relaţiile 
cu lumea Orientului Apropiat, fiind lipsită de valoarea unei mărturii istorice. In 
schimb este locul să semnalăm aşezarea unor mici grupuri etnice orientale turco
tătare, pe teritoriul dobrogean, fapt care deiigur că nu a rămas fără ecou asupra 
artei româneşti. Studiile etnografilor în acest domeniu sînt încă la început, fără 
să fi ajuns însă la nişte concluzii mai certe. 

Călătorii străini, izvoarele interne, descoperirile arheologice, materialele aflate 
în tezaurele mănăstirilor dovedesc toate faptul că în secolele XVI-XVIII produsele 
orientale, provenind din vastul imperiu otoman circulau curent pe pieţele oraşelor 
româneşti, la Bucureşti, Tirgovişte, Suceava, Iaşi, Braşov, Sibiu etc. Desigur că 
unele dintre ele erau negociate ca şi în trecut în porturile Mării Negre şi la gurile 
Dunarii, chiar dacă altele, destul de multe erau aduse pe uscat prin peninsula 
Balcanică. Dobrogea şi-a păstrat deci şi în această vreme rolul de punte de 
legătură între lumea românească şi Orientul Apropiat, chiar dacă mărturiile con
crete de ordin material în stadiul actual al cercetărilor sînt încă sărace. 

Sintefizînd cele citeva idei schiţate mai sus, Dobrogea ne apare azi în raport 
cu restul teritoriului românesc ca o puternică bază a romanităţii, a culturii ro
mano-bizantine şi a celei mai tîrzii bizantine şi orientale, cu nenumărate ramifi
~aţii care pătrund cu mult mai adinc la nordul Dunării, ajungînd pină în zona car
patică, adevărata inimă a lumii româneşti. 

DIE DOBRUDSCHA, Die Briicke zwischen Byzanz, Nahosten und die rumănische 
Mittelalteriche Kultur. 1zn,ammen1;issuU!!l 

Die Ergebnisse r.euer archăologischer und kunstgcschichtlicher Forschungen, vor aliem 
clas 4. bis 14. Jahrhundert beu-effe:1d, wcrJcn em ncu:>s L•clH auf dic Aniănge unei clic 
Entwicklungen der rumiinisclwn Kunst unei auf ihre Be7i<'hungen zu B:-;zanz. 

Die zahlreichen arcl•itcktonischcn Fu:1clc - bcsonclers Schmuclc unei Keram:k - clic 
in elen alten rdmisch-b~7ar.1inischcn F. stungen (His:ria, Callatis. Tomis. Dino~eţia. CaDiclava. 
Sucictava. Tropaeum Traiani. Kovioclunum 11sw.) in elen letzten zwanzig .Tahrcn gernacht 
wurden. bieten die Miiglicl•keit ein neues Gebiet rirovinziellcr byzantinischer Kunst nuf clic 
Karte Si.idosteuropas (und zwar des unteren Donauraumes) zu i.ibertragen. Es hanctelt sieli 
un eine ausserordentliche ki.instlerische Bli.itezeit, die vor aliem wăhrend der Herrschaft 
Justiniar.s (527 - 565) stm!:ir,1 unrl sich trctz allcr GcfLihrdungen durch die W;:nC:erunge'1 
der Slavcn und Bulga~en. clie schliesslich zur 7eit weiligcn Zersttirung de1· stadtisehen Lc19en
sformen fiihrten. bis 7.um Bcginn des 7. Jat.rhuncterts fortsetzte. Hcute ers<'heint uns Tat
sache hinreichend ges'cl,ert. class clie Gebic'lc entlang cler Donau unei clic Dobrudscha bi~ 
zum Miltel des 7. .Jahrhunclerts in1 Rereich r'Ps ostrum;schen Kaiscrreiches verbl'ebcn unei 
an jener neuer ''leit teilhatten. die sich in Osteuropa und im Vorderen Orient gleichzeilig 
m't dPr VerlE'gung <iE'r Hauntstadt <Ies rdmischen Kaisertums an die Ufer des Bosphorus 
e-itwickr>l:e. Im 10 . .Tahrhundert kann fcstgestellt werclen. class d'e Donau Wif'der clic nilr
:'lid1e Grem:e <ies Reiches darstellt unei class J:l)eichzeitig mit der Wieclereroberung diescs 
Ra•Jmes clurPh K'liser Johannes T7imiskes. die im 6. b'.s 7. Jahrhunclert zersti.irtcn nerest.i
gun<?,-n wiecler hergestellt. ader so1tar vergrdssert unei claclurch zu ?ktiven ZPntren cincr 
Wirtschaftlichen und kuJturellen stădtischen Kultur geworden sind. Die Beziehungen cler 
rumănischen Kunst des 14. Jahrhunderts zu cter byzantinischen und orientalisehen Kullur 
wur<ie im iilteren Schrifttum durch ctie Zwischen•răgerrolle des Balknns. vor allPm Serbiens, 
e-J<•ăn- D'"" war c'am~ls als diP B;in1en a11~ r'rr Dobrudschn norl-i niPht f'nt<lerkt waren. 
sicherlich die einzige Erklărung. Die Funde der letzten Zeit geben den Untersuchungen i.iber 
c'ie Anfănge der rumănischen Kunst eine vd!Lg neu'O' Richtung. Die Brikke zu Byzanz, w1e 
c1::im.t!~: m't der balkanischen Romanităt ist stets t:iie Dobrudscha gewesen. 

20. Idem. Le Proche Orient el la conception decorative de l'art rouma.ine et de l'art balcanique, 
comunicare la cel de al treilea Congres Internaţional de Studii balcanice şi Sud-est euro
pene, se va publica in Revue des Etudes Sud-est europeennes, 1975. tn acest studiu este 
cuprinsă întreaga bibliografie a obiectelor de artă decorativă (faianţă, ţesllturi, broderii\ 
cercetate pină in prezent, aflate in colecţiile mănllstirilor sau descoperite in săpăturile 
arheologice. 

21. Inio:-rnaţta o datoresc D-lui Gavrilă Simio:i, căruia li mulţumesc pe această cale. 
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